6l GRIgIT UiRUMd 36011 oq VIAsIIRich USa ...

fafie= fawt
AW JHFAC IEAATE
FI T TR
QR CODE &7 #¢

asmlm agaa%l%.alaimfﬂaﬂ,fg@mm, % (<151, )



) oD BRIicRT - T e BRI, g T,
oYearardl e - 100 apfgefe

frdeg Wiorr aja%qrials foraciy s anumlmlama

v, 7 @ (d) TR, wr (F w3 e !ﬂm) wImA, e, e (de RP CBEO iarmTg

Nfe1D YDIS eI, agaa%ﬁammlaa,qam, g% (2T,




UII—U3 I IS 2024

wer — XII
v — wforg
afer — 3 =ve 15 fiFe Uit — 80
1. I BY APUR —
.. SEGEu KN gferer
1. |3 24 30
2. | 3@y 20 25
3. | SFUART / srfveafad 24 30
4. | B /Aiferdarn 12 15
IRT 80 100
2. Ul B YPRAR IHPIAR —
i e | ufd g @@ @) | Geien | 9w
1. | TGS 15 1 15 18.75 29.41 30
2 | Reg e 7 1 7 08.75 13.73 15
3. | SfdeTgRIeA® 10 1 10 12.50 19.61 35
4. | THURIHD 12 2 24 30.00 23.53 45
5. | USRI 4 3 12 15.00 07.84 35
6. | MegTHD 3 4 12 15.00 05.88 35
IRT 51 56 100.00 100.00 | 195 fAc
fHey AT : Tvs ' & T H E |
3. fawg a¥g &7 PR —
.. fawg oy PR | Ufcrerd
1 | g5 Ud ol 3 03.75
2 | yfaem® eoada Be 4 05.00
3 | 3MYE 5 06.25
4 | gt 5 06.25
5 | Fiddl Ud dhel-ad] 8 10.00
6 | 3fadbersll B ITIUINT 6 07.50
7 | \gHIDfH 12 15.00
8 | AHIHA & SITUAN 4 05.00
9 | 3Tddhol THIHNY] 6 07.50
10 | gfeer dorrforg 7 08.75
11 | B sofafy 9 11.25
12 | g U= 4 5.00
13 | UTlyahar 7 8.75
T 80 100.00




T—1A g i

wem — Xl fwg — w1forg quiics — 80
P, T2 SPIS /SU SPIg R CEICH SFIYANT / et Pt / Aferepar IRT

E E E i
1 | Y U9 Bl 1 21) 30
2 | gfoaE Beofad v - 1 '@ 44)
3 | yE 1M 21) 231) 53)
4 | ARP® 1M 1@ 21 54)
S ISCRIRCICEERIER] NN 20) @ 86)
6 Jqh ool b ﬁq?:ﬂ"'f 1) 101) 1) 2(1) 6(5)
7 | gHID T 1) 21) @ 4%(1) 3%(1) 12(6)
8 |HIHAAl B UM 1@ 1) 2(1) 40)
9 | arddol AHIHRYI 1m |1 1M a1 6(4)
10 | e foriom 1w [1m 2 ' 1) 76)
11 | Bifed sty @ ra 3%(1) 0)
12 | Ras gram™E= a1 | 4(1)
13 | UTRIehel 1@ a 2(1) 7(4)
I 14014) | 44 6(3) 1) | 66) | 63) |31 | 4) 22) | 4@ | 8@) | 6B) | 4D | 1(1) 42) | 3 | 4 | 80(Y)

fpcal & AT — WU T TG T & UAP H T JARP Ahcd 8|  Tc— HISdh P II8Y I I&AT ‘P I T e & AT ‘g1 & add ¢ |

e



gremarel feE-100 T : 2023—24
g — 1
gAY Ud Wheld
FHPUR (1 +2=23)
1. 99 oY & Jg=ag {1,2,3,4) 4 R={(1,2),(2,2), (1, 1), (4, 4), (1, 3), (3, 3), (3, 2)} §RT uRHINT Feg R 7 |

ffaRed 3 9 @8 SaR gAY |
(1) R Wged e §Afd & favg doma 781 2| (2) R W 1 HhMa © fhg a8l 2|
(3) R AT T | & fhg Wded T8l © | (4) R o ol |ay ¢ |
2. 99 olforg f6 Fgead NH, R={(a,b):a=b-2,b>6} §RI Usd Ha¥ R & | F=foiRaa # & |El IR gHo—
(1) (2,4)eR ) (3.8)eR (3) (6.8)eR 4) (8,7)eR
3. RY RH ulRaIftd /1 # & BIAT Bl Tbal 8—
(D) F(x) = x| (2) F(x) = cos x (3) F(x) = ¢ @ EFx)=x

4. I A= {1,2,3,4} 9 I a6 9 Tha! Berd ol Gear gRf —
(13 (2)4 3)8 4)6

5. afd A={1,2,3) 81 1 U ey RS0 a1a9a (1,2) @I (1, 3) 81 3R Wqged dei 99T 8 faeg |ehrid 81 8, al |
g
(D1 (2)2 (33 4)4

6. T A={1,2,3} 8 oI @G (1, 2) dTel JoudT Hael Bl HA=T o—

(D1 (22 (3)3 (4)4
7. WA ARTE fCR>R, f(x)=x" §R IR 8| W8 SR &1 =0 BT |

(1) f THS ABES 8 2) / 98UD ATDIEH &

(3) f Ubd B fhg ememes TE (4) f T Uhdl g 3R 7 3Mesed B
8. HM WY fb f(x)=3x §RT URMINT B f:R—> R & Hel IR giu—

(1) f TSP AeBEs & (2) / 9GS SBICP ©

(3) f Ubd B fhg ememes TE (4) f T Uhdl g 3R 7 3Mesed B
9. 9 % | DA Bed Thad! 27?

(1) f(x)=x> ERTYSA f:N—>N % 8| Q) f(x)=x> ERIYSd f:Z—>Z B 2|

(3) f(x)=x> ENTUST f:R—>R H | (4) 3TH & BIS 7RI

-: Answer :-

1-2, 2-3, 3-3, 4-3, 5-1, 6-2, 7-4, 8-1, 9-1
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10.

Ans.

11.

Ans.

12.

Ans.

Rig PR & arfies Gersil & Te g & R={(a.b):a<b’|, &N IR Haer g, 7 o TW@ged &, 7w
& SR 7 & ¥WhHS T |
fQar 8, 4= R= TP FARI BT T
T R={a.b):a<h?)
2
e Heg & forg, g9 o4 © 6 %S(%j qg el & |

11
=N [— —jﬁReﬂﬁ: R, Wqed Hay T 2|

272
AT wder & Ty, 89 O € fb —1<32 = (- 1,3)e R @fda 3<(-1)?
= (3,-1)eR ¥ p |AMT Hde 7L 2 |
Weh¥eh el b forq, 89 S & fb 2<(-3) - (2,-3)e R @ (-3)<(1)
s (=31)eR AfBT 2<12 . (21)g R 3 R T WehAG WAde el B |
Rrg BIR {6 arafas desll @ aqzad g 4 969 R ={(a,h):a<b} GRTURAMNG g ey qAT HbMHD 8 fbeg
AT el 87

R={(a,b):a<b}

(i) g : 4<a¥A B
a=aVaeR
= R W@JA T

(i) R Tafad <21 § wiifd af a, b B9 8, A b,a A HH -T&1 &1 DT 2 |

(iii)a,b,c eR® o g<bhb<c=a<c 3@ R FHMED G T |

R, WA, WhMH & IR FHAT TE © |

f(x)=4x+3 BRI UG B f:R— R R IR 5w | Rrg oo f& 1 gepaei@ 21 f &1 9fdall bed sa
BITY |

Wl f:R—>R ¥ f(x)=4x+3,VxeR

R IR e B |

A Y x,yeR S UBR B & f(x) = f(»)

= 4x+3=4y+3

= xX=y

< f TSB! B © |

A INTT T® aRadd T yeR & foll p #, xe R 39 USR fdem™ € &

f(x)=y:>4x+3=y:>x=y4

(2)
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-3
s UdD yeR EF\H%I'Q x=y4

€eR 39 YR B fb

f(x)=f(y;3j=4(y;3J+3=y

.. f ATEBIEH Bl & | A f THD! ABED Bl © |

X

o g R R A AR g1 R R, g(0) =" g uRef B
13. g @SN & f(x) =[x] RT U<d #&a¥ QUIfd el f:R— R, 51 I Thad! & 3R 7 MBS 8, Sial [x],x H HH

T D RIER FEqH TN DT Fwfd dvar 2 |

Ans. BelF f:R— RH, f(x)=[x],VxeR
gRT gRMINT Wele 8, 981 [x],x ¥ $H I IAD IR A Yo Hel ¢ |
Af f2)=[12]=1
f(1,9)=[19]=1
f1.2)= /(1.9 =1 AfdT 12212
f U %l Tl 7 |
9F: 0.7 RS fIY R BIE xe REW UBR T R & £(x)=0.7 3 [x]=0.7
<. [ 3ITEBTEd Bl -Te) 2 |
31 HETH QUId Bl 1 AT Yl & 7 &) ATBIEH ¢ |
14. frg U F f(x)=x* )1 IR Bem f:R > R, T A1 ThHa! 2 3R 7 MWVREF 7 |
Ans. FIfF f(-1)=1= (1), SAMY f Tha! T2l ¥ | I FeUld R HT AGId —2, UId g & fhedl Y sraz@ x o1 ufafda
TE & (RI?) | o1 f eBIeD L) ¢ |
15. 99=d {1,2,3,...n} ¥ @I T & AAK eBGH BTl bl AT S BIFTT |

Ans. 9T {1,2,3,....n} W I P & GO 3MCBIGH Bl bl TE&T 1, 2, 3,....n D Bl DA DI AT B -
eIl € | 31 "P, = n!

16. Rrg AT & ¥9z9 4={xeZ:0<x<12}, & RU 7Y Fr=fafad daul g+ A Ude P Joudm He 7 |
(i) R={(a,b):la—b|4 @ ort 2}

Ans. T 8, A={xeZ:0<x<12}

={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,1 1,12}

(i) R={(a,b):|a—b|4 & qort &}

Y YD ged D U [a—al=0, ST & 4 B OIS | o R ey Geel § 31, A IRy
(a,b)eR:>|a—b|,4 EF[W%I

= |~(b—a)4 H IO T |

= |b—al4 & IO T|

j(b,a)eR,Va,beR

3)
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3 R AAMT Y B | 31, A ARG (a,b),(b,c)eR, T |a—c| T |b—c| 4D A B | |a—c|, 4 HT IO 2 |
~(a,c)eR
R, HHAS HET T | 7 R, TP Joddl G ¢ |

17. g I & |9z {1,2,3} 5 R={(1,2), (2, 1)} §RT Usd Hg R FAMT ® fhg 7 a1 Wqed & iR 7 &1 ddhAd
gl

Ans. 3 g, A=1{1,2,3}
qoI R={(1,2),(2, 1)},

b (1,1),(2,2),(3,3),¢ R, - R, I HaeI 181 21 3@, IfF (1,2)e R TAT (2,1)eR
SR FAAA HET 2| G (1,2)e R TAT (2,1)e R Wb (1) g R 31T g, WhAD Wl T8 & sAGIY g AT Haer

2| Afbd g, Wged HaY qAT WhAD Gy TEl & |

YAl AR 100 @ HET 10 T 12 B
faff=1 fawal @1 Fdan gdclc SIS
$ g9 <o QR CODE w6+ @

4)
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Yy — 2
INGIGRECINIERIER R

FPIR (1+1+1+1=4)

I tan"'y/3 —sec™!(-2) SRR &—
V4 V4 2

D = @ -3 33 @ 5
2. sin(%—sinl(—%n BT H9 &—

1 1 2 ! 3 1 4)1

Ok, @ 3 (3) 5 )
3. tan'4/3 —cot’l(—\/g) BT HI o—

M)z @ -3 (3)0 @) 23
4. sin(tan’1 x),| x|<1 TRTER BT 8—

X 1 1 b

M 1-x7 @ I-x @ m @ m
5. COS_I(COS%) BT HH IRIER B

M~ @ (33 OF

-: Answer :-
1-2, 2-4, 3-2, 4-4, 5-2
Raq wml & gfd @if—
6. 2sin” (%) +cos”! (—j = e
. a1 41

Ans. 2sin 1[5)4—005 I(Ej

o E A T 2T

776 3 3 3 3
7. sinl(—lJz .............

2

Ans. sin”'(—=x)=-sin"'x, sin~'x DT G AF :{_5 5}

)
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R

Ans. -:cos”'(—x)=7—cos ' x, cos ' x PT T = [0,72']

1

Ans. sin(sin1 3 +cos™ xj =1
P 1 -1 . -
= sin g +cos x=sin 1

a1 1 Vs .
=sin —+cos x=—|"sin—=1
5 2

1

-1 T .41
—>CO0S X=——SIm -—
2 5

.l a1 veain ] - 7
= COS_ X =CO0S ssin” x +cos x—E

| —

10. sin_l[sin%j = e

T
Ans. gipn~!'x BT GAN = 55
,._1(.37rj .l . 3z .4 . 27\ 2«
s.sin” | sin— |=sin" | sin| 7 —— | |=sin" | sin— |=—
5 5 5 5
2 .1
11. tan {2cos[2sm Eﬂz .............

B .41 _ T 7 1
tan”!| 2cos| 2sin' = || =tan 2cos£2x—j sin—=—
s, | 2o 25”3 | = 2025 i

=tan™' 2cos£ =tan! le Coszzl

3 2 3 2

=tan"'(1) = z [ tan” = 1}
4 4
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12.

Ans.

13.

Ans.

14.

Ans.

cot(tan‘

1

_ _ T
cot(tan Ya + cot 1a)zcotz

=0

tan~' (1) + cosl(— l) + sinl(— l) =
2 2

-1 -1 _l | _l
tan™ (1)+cos ( 2)+s1n [ 2]

-1 P l il _l
=tan (1)4{7[ coS (2)}{ sin ( 2}}

43 6 12
tan_1£+tan‘ll ARG
11 24
2
tan” =+ tan' — =tan"! 112
11
[ 48+77
— tan | 264
an l_i
264
125 125
—an-l| 264 | _ 1264 _
=tan 26414 tan @
264 264

a+cot™! a)z ..................

T 2r 7z_37r+87r—27r_9_7r_3_7z
12 4

|

“tan” x +tan”' y= tan_l(

.. -1 1.
s tan x4+ cot x—z

“rsin”'(-x) =—sin"' x

cos '(-x)=z—cos ' x

Xty
1—xy

)

(7
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Ty — 3
JYe

FHFAR (1+2+2 =5)
1. 3x33IfC & U ATGel Bl ol AT fha-l sR1T Ri=al uis gfafie o ar 1 872

(1)27 (2) 18 (3) 81 (4)512

2. A fafeg & x, y, z, w T p A 2xn, 3xk, 2xp, nx3 TAT p x k BIfedl & Mg T | IfE n=p & AT Mg 7x - 5z
P BIfe B
(1) px2 (2) 2xn (3)nx3 (4) pxn

cosa —sina

3. Hﬁ'A:{ }HHTA+A51,ﬁ?ﬁa BT A BITT?

sin¢ cosa

Vs T 3z
M @3 (3) 7 Db

4. AYE ATAT BUS TR & b 8N dadl If —

(1) AB = BA (2)AB=BA=0 (3)AB=0,BA=1 (4 AB=BA=1
_|a B
5. 3fg 4= y —a SUBR & & 2l
(1) 1+a + Br=0 ) 1-a’+By=0 G)l-a’-pr=0  #l+a’-pr=0
-: Answer :-

1-4, 2-2, 3-2, 4-4, 5-3

52 36
6. xamymwaﬁaﬁm,aﬁﬁy{o 9} qerm x—y{o _J 2 |
5 2] [3 6
Ans. T W (X+y)+(x—y)=[0 9}{0 _J

- <x+x)+<y—y){8 8}

0 s
S
ol

awr 8 (e0)--0)= |5 S0

- <x—x>—(y+y)=[

5-3 2-6
0-0 9+1

®)
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L, _[2 4 12 -4
T 10l TV 200 10

-2
;WI= s

7. f=faRed FHex & x TG y &1 A9 S1d SR |
{x 5 } {3 —4} [7 6}
2 + =
7 y=3] 1 2| |15 14
e N R I A
Ans. f&ar a7 8 7 y—3+1 > T lis 14
[2x 10 MEREE YA
T4 2y-6| |1 2| |15 14

[2x+3  10-4 | [7 6
1441 2y-6+2] |15 14

7
[2x+3 6 B 7 6 N .
ar 15 2y—4] |15 14 (AT 37l Bl oIl dRA W)
ar 2x+3=7 qar 2y—-4=14
a1 2x=7—3 a7 2y=14+4
qr 2x=4 qem 2y =18
g1 X_i qerr —g
2 Y 2
a x=2 AT y=9

cosx -—sinx O

o ghy F)= sigx cogx (1’ g @1 fig BINT F(x).F(y)=F(x+)

Ans. F(y) o0 x @ WM W y W9 AAT SH ISR F(x+y) S ol x & WH R x+y G|

cosx —sinx O cosy —siny O
F(x).F(y)=|sinx cosx O}siny cosy 0
0 0 Iy 0 0 1

T 9T

€cosxcosy—sinxsiny —cosxsiny—sinxcosy 0
T F(x).F(y)=|sinxcosy+cosxsiny —sinxsiny+cosxcosy 0
0 0 1

..cos(A+ B)=cos Acos B —sin Asin B
..sin(A + B) =sin Acos B + cos Asin B

)
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cos(x+y —sin(x+y) 0
T F(x).F(y)=|sin(x+y) cos(x+y) O
0 0 1

TG F(x).F(y)=F(x+Y)

2 0 1
A=12 1 3
9. A 4254467 BT AM T DI
1 -1 0
2 0 1 2 0 1

A A =AxA=|2 1 3|x[2 1 3
ns.
1 =1 0| |1 =10

[4+0+1 0+0-1 2+0+0
= A4*={4+2+3 0+1-3 2+3+0
2-240 0-140 1-3+0

5 -1 2
=4*=|9 -2 5
0 -1 -2

-1 2 2 0 1 1 0 0]

AP =54+61=19 2 5 |-5(2 1 3|+6/0 1 0

-1 =2 1 -1 0 0 0 1]

-1 2 100 0 5 6 0 0]

AT =5A4+61=|9 -2 5 |-[10 5 15|+|0 6 0

-1 -2 5 =50 00 6]

[5-10+6 —-1-040 2-5+0
= A*-54+61={9-10+0 —-2-5+6 5-15+0
_0—5+0 —145+40 -2-0+6

1 -1 =3
= A*-54+6I=|-1 -1 -10
-5 4 4

(10)
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3 -2 10
10. szEA=[4 _2} qer 1{0 J@AZ:k.A—ZI B Al kBT A S DISTY |

PR
Ans. SR, all4 2

o[98 64
A T8 —8+4
1 -2

A% =
—kA-2]

1 -2] [3 -2 10
= =k -2
4 -4 [4 —2} [0 J
1 -2 [3 -2k| [2 0
=
4 —4] |4k -2k] |0 -2
3k 2 =2k
4k  —-2k-2
FAM ATGE & U §RT A SMIE & A Il Bl FAM @ W
3k-2=1=k=1
—2k=-"2=k=1 T k=1

4k=4=k=1
—4=2k-2=k=1

1 -2]
4 -4

=

-2

1. oy 4= ;‘ @ B=[l 3 —6] ¥ o "G BRI (4B)=B'4' ¥

TTET 41, AT 4 BT YR 3N ¥ |

—2]
Ans. @i 47| 4 wd B=[1 3 —6]
5
[-2 -2 -6 12
AB=| 4 |1 -6l=| 4 12 -24
sqforg 3 -6l
|5 5 15 =30
-2 4 5
o (AB)=|-6 12 15
12 -24 -30

(1)
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12.

Ans.

13.

Ans.

1
g A=[-2 4 5] wd B{i]

1 -2 4 5

B'A=| 3 ||-2 4 5[=|-6 12 15
ey B4 3 |2 4 3

-6 12 -24 -30

31 (AB)=B'A'
-2 3 -1 0
afe A'{l 2} LRI B:L 2} 2l (A4+2B) I BIRY |

-2 3 -1 0
fear mar g— A'= ) Tor B=

-.(A+2B)= A+(2B)'
= (A+2B)'= A'+2B'

[-2 3} {—1 1}
=(A+2B)'= +2

|12 0 2

-2 3] [-2 2
= (4+2B)'= +

12 0 4

[—2-2 342
= (4+2B)=

| 1+0  2+4

(-4 5
= (4+2B)'=
1 6

i ATAT B A DI & FAMAT ATE © AT <2isy b AB FAMG 2, e IR dhaet Ife AT B HAMRHY 2, 3120iq

AB=BA g |

fear g f5 AT B S 9AMT Mg &, Sl A'=A T B'=B ¢ |

A9 NISTT f5 AB AT ® @ = (AB)' =AB

fb=g (AB) = B'A' = BA

3rd: AB=BA

faeid— afe AB=BA® a1 89 Rig &1 b AB wafa € |
319 (AB) = B'A'

(AB) = BA (. A Td B AT )

3 AB 9HAd B |

(12)
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14.

Ans.

—_— N
S O N
NN = O

« o 7 @ forg [ 2 1]{
0
1
2
ar [LF4+1 24040 0+2+2{2]_0

0
o 162 4{2]_0

AT [0+4+4x]=0

—4+4x=0=4x=—-4

—_— N =
S O N
%= N O

ST

I x=—=-1
4

31?[: x:—l

@SHEKHAWAT
IMISSION100

QA ARE 100 BT wel
faff=1 fawal @1 Fdan gdclc SIS
a1 =g <o QR CODE w6+ &

10 U9 12 &

(13)
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YT — 4
NINUED
FPIR 1+1+1+2=25)

x  x+1
Lo BT A BINT?

(1Ho 21 (3)-1 (4)3

X

N L P —,

(1o (2)-6 (3)t6 @0

3. O v el | 9 BT & aEwe g —

(DO @21 (3)-1 4 +1
4. IR ndMC & & a7 g AR AT |adj(A)| BRTI—

(1) |A| () AP (3) A 4 AP
5. afe AP &1 &1 Foraofia megg &1, a6 del (A7) BRT—

1
(1) del(A) @ 2 31 40

-: Answer:-

1-2, 2-3, 3-1, 4-4, 5-2

3 x_3 2Fﬁ
6. X 1—4 1 xEBTIﬂ:Tng\_‘TEFgalel
3 Xl 3 2
Ans.ﬁ?ﬂﬁl%ﬁ 4
Il 3-x2=3-8
al x? =8
Q’W:xzi%/a

1 2
7 trféA=L 2}a‘rﬁ@ml2Al=4|Al

1 2
Ans. feam a7 2 A:L P

|A]=2-8=-6

1 2] [2 4]
24=2 =

~ B

(14)
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124|=2x4-8x4=8-32=-24
A |2A4|=—24=4(-6)=4| 4|
3T [24]=4| A
8. Ud ST &I &hal o1d difory s o (3, 8), (4,2)Wd (5, 1) 21

Ans. YT BT &=hel

3 8 1
A:%—4 2 1=%[3(2—1)—8(—4—5)+1(—4—10)]
5

A=%(3+72—14)

61
A=?aﬁ:«;av—r§
2 3_x 3
9. tri%4 =y Sﬁxﬁﬁﬁﬁﬁzﬁml
2 3_x 3
Ans. fear war g 4 5 hy s

AT 10-12=5x—6x

GT?‘ﬁ?[ x:2
2 3 _
10. smegg A=\, | @1 EEEST AT BT
Ans. 89 4 & fd A, =4,4,=-1
Ay =-3,4, =2

Jid A4, 4, 4 -3
- A = =
A ATEZ 4T -1 2

1 -2
11. 9rfre ‘4 3 ‘ & Y Il B SUARPIG I FEES Sd BT |

Ans. 3G9 a; BT IUAROE M, 2 |
el a,, =1, S M, =a,, BT STARG =3
M, = J9Yd q,, P SUARMOMG — 4
M, = J9Yd a,, B SUARMOG - _)

M22= W a22 Dl SUY qfai :1

1s)
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12.

Ans.

13.

Ans.

34 a,; BT Ae@e A; ©| Y
Ay =DM = (=) (3) =3
4, =DM, =(-1)’(4) =4
Ay = ()M, = (1) (-2) =2
Ay = ()M, = (D) =1

1

& AITY {6 TR w9 d < yfaftedi I € SAfery TR ¥ (C,) @ Jgfael TR 3R WR g4 U 8l & b

arpre 4= 3 Oaﬂﬂmaﬁaﬁf?ﬂl
4 0
-1 2 I 2 1 2
A=4 -0 +0
‘4 1‘ ‘4 1| -1 3‘

A=4(-1-12)-0+0

A=-52

ARFT®HT BT YA BRb A(1,3) 3R B(0, 0) BT SIS dTell XAT BT THIGROT ST BISTY 3R k BT 719 S ST | afe

% fa5 D(k, 0) 9 UPR & f& AABD &1 &5%dl 3 I SHIS 2 |

EIE RN ABq’\’Elfﬁ’:fﬁTg'P(x,y)%\‘ﬁ—sf
AABP &7 855 =0

0 0 1
31
x y 1

NI R
I

IO UTd © %(y—3X)=0

ad y=3x
ST aiiee VT BT AHIDRT © |
g A4Bp BT &% 3 I THIS faAT & 3

1 31
0 01
k0 1

o o f-ss

. -3k
B & =43

AT k=12

(16)
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2 3
14. YsRia @Iy o smegg A:L 2}

AT 42 444 7=0. T [,2x2 DIC FT UHh ToHAD AL B 3R 0,2x2 DI BT Th I MR & D

WERT ¥ 41 S0 DI |
Ans. 8 Sd § b

e i

, 7 127 [8 12] [1 0] [0 0
o A —44+1= - + - -0
4 7] |4 8]0 1] ]0 0

e 42 —44+1=0

| A=

2 3
=4-3=120
1 2

A2 4A+1=0 BT 4 OB R
= A'(4*-44+1)=4""0

= (A" A)A-447"4+ 47" =0

= A-4I+A47"'=0

=A"'=4I-4

e 3 Y
wel

6

37 8
15. 3afe A=[2 5} 3R 3{7 9} 2 A gafud ST b (4B) ' =B'47' T

AB_37 6 8] [67 87
Ans. & 9Md ® & 12 517 9| |47 61

s \AB\—67 87—4087 4089 =-2%0
47 61 B

(4AB)™" 1 ART@ B &R 30 Ml yeR & =g fdam S ¢ |

61 87

1 1| 61 —-87 5 5

AB)"' =——.adj(AB)=—= -| 2 2
v = gpeam=—3| o THE &
2 2

a7
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3ﬁq|A|—3 NN t5-14=120
o E -

6 8
3ﬁq|B|=‘7 9‘:54—56=—2¢0

AT 41 UG g1 QI BT 3R & 3R 9 UbR 4 foram St Hevar 2 |

L1
A = adi()

s =T fs =T
1l-2 3| |-2 3

TR 119 -85 -7 1| 45+16 —-63-24
gqa B A =— =——
2(-35-12 49+18

AT (4B) ' =B7'.47"

1 -1 2 (-2 0 1

16. ATGEl & IOIHA 0 =2 =319 2 =3 o o Bl gU FrfTRad FHiaxvT e &1 & S |
3 -2 416 1 =2

x—y+2z=1

2y-3z=1

3x-2y+4z=2
Ans. feam war oH

I -1 2 |-2 0 1 -2-9+12 0-2+2 1+3-4 1 00
0 2 =319 2 -3|=| 0+18-18 0+4-3 0-6+6(=0 1 O
3 -2 416 1 =2 -6-18+24 0-4+4 3+6-8 0 01

1 -1 2 -2 0 1
s |0 2 -3 =9 2 -3
3 -2 4 )

(18)
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39 oy Ty R T BT e & WU A FrEfIRad UBR ¥ foRg S Hehdn © |

i

@SHEKHAWAT
IMISSION100

YAl AR 100 @ HET 10 T 12 B
faff=1 fawal @1 Fdan gdclc SIS
a1 =g <o QR CODE w6+ &

(19)
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I — 5
Aidd 3R Adbo-adr

FPIR 1+1+2+2+2=28)

1. ®ad f(x)=[x] 3dd &—

(1) IS IRAAS G W (2) T® URHT G W
(3) U® YUrieh R (4) TAH AR H&T TR
2. Uf?yzcos(\/;)ﬁ% BT A BRI —
: _sin!\/;! 5 _sin!\/;! 3 sin!\/;! 4 sin! x!
(1 s 2 N 3) W 4) N

3. xXlogx @ x @ WTUET fgclid dIfE BT faberol 8—
(1) x(5+6logx) (2) x*(5+6logx) (3) x(6+5logx) (4) x*(6+5logx)

4. WA 3y=sinx—2x B x b AL ATHAT B—

| cosx+2 ) 2—cosx 3 cosx—2 4 cosx—2
1) = @) = (3) = ) =3
dzy
5. Ilﬁy:x,logexﬂ:f?ﬂﬂqﬁ_ﬁl"ﬂ—
h— 2+ 3) log,(1+x) 4) 1+1
O @ (3) log, (1+x (4) 1+log, x
-: Answer :-

1-3, 2-1, 3-1, 4-3, 5-2

d \/;}
L le —
6 dx[ .................. =
d[ e&:| 1 <oV 1 el el
A . _— = = =
8 ax NG NN
d(
2 a¥)=
7 da( ) ...................... =
d X x—1
Ans. —\a* )=xa
ns(m()
R 3
8. y=tan" x ?— ................. |
dy 1 d*y 1 2x
_—= , = — )(2_)(:—
ADS. e T 142 dx? (1+x2)2 (1+x2)2

(20)
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Ans.

10.

Ans.

11.

Ans.

HAT f(x)=|(x—3|,xeR,x B AT ... TR AAHANT & B |

x=3 W f(x)=](x—3)| JITHAT Bl &l 8T 2 |

f(x)—{%’ Yxr0

0, ifx=0
x| .
aei f)=1 X0
’ 0, ifx=0

o/, LHL = lim £(x)= lim !
x—0"

x—>0" X

x=0-h @ R, x>0 =>h>0

. |0=h|_.. h
= fim 0—h _}1133_;,_ !
T RHL =1lim f(x) = limm
x—0 =0t x
N . |0+h| . h
_ WG x>0 =>h—>0=lim =lim—=1
x=0+h AN 0 O+h 10k

- LHL # RHL
AT f(x),x=0 TR AT Bl ¢ |

/@ Faqar @ g sy, St EfRed yeRr @ v @

sinx—cosx, if x#0
f(x)= :
-1, if x=0
) sinx—cosx, if x#0
X)=
aEL 1, if x=0
g LHL = lim f(x)= lim (sinx —cosx)
! x>0~ x>0~

Xx=0-h TR, x 50 = h—0

Liné[sin(o —h)—cos(0 - h)] = }liné(— sinh—cosh)=0-1=-1

oI RHL = xllg)l f(x)= jirg(sinx —COSX)
x=0+h TR, x 50" =h—>0

= %iné[sin(o +h)—cos(0+h)]= }lin(l)(sinh— cosh)=0-1=-1

- LHL = RHL = f(0)
AT f(x),x=0 TR FIT B 2 |

TSI 8 fb x<0 @ U f(x)=sinx —cosx Aad Bead & QAT x>0 & ol f(x)=sinx —cosx Had Heid & |

AT f(x),x B UAD A B fog Had 2 |

21
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ffaRad vl # 4 & 91 @ F19 S, a1fes ggd werd A g W waa 811 @F. 12—-13)

kcosx

f)=q7 2 ”
3, gfe x==
2

b

H%x;tﬁ
2

12.

kcosx

b

_Jr—2x
Ans. IgI, /() 3

?ﬂ%x:&z
2

afx=2
2

kcos

o, LHL = lir)r} f(x)= lir)rcl;

x—>— x—>
2 2

T—2x

x=%—h T R, x—)%:ﬂz—)O

. k sinh % k . sinx
=lim—x =—xl=— - lim =1
2 2 x>0 x

kcosx

RHL= lim f(x)= lim

x> x>
2 2

aar

.
x=%+h TG W, x—>%:>h—>0

T
. kcos(fhj _ _ksinh . . k_sinh
= lim =1 =

h—>0 ) 2% Ly 02
”n—z(’;mj T B

_kak (':limsmlej
2 2 x>0 Xx

T
" )

i f(x),ng R Fdd B 2 |

LHL:RHL:f(%j=§=3 k6

(22)
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13.

Ans.

14.

Ans.

15.

Ans.

@) kx+1, 3afex<s
X)= ERT GRYINT Bl x —
3x-5, afex>5 x=5 W
W) kx+1, afex<s
X)=
Rl 3x-5, afex>5

arq LHL = lim £(x)= lim (kv +1)
! x5 x—5"

x=5-h TETR, x 55 =} 0

N }lii%[k(S—h)H]:}1i_r>13[5k—kh+1]=5k+1

e RHL = lim /(x) = lim (3x -5)

X=5+h VAR, x 55" =40

N m[s(sm)-s]:m(lowh):10

I, f(5)=5k+1 [ f(x) = hx+1]

f(X)x=5 W FAq B g |
LHL = RHL = f(5)

LHL=RHL=f(5):>5k+1:10:>k:%

UMY & f(x) = cosx| ERT URWING Weld T&h Aad Hard 2 |

A SIRTT g(x)=cosx T A(x) = x|
B O & fh 9 xe R @ foU g(x)=cosx WW%\'I

U URAB x e R B oI AP WA h(x)=| x| AAq Bead BIal @ 37 FASd Hetd,

UG ye R B T (hog)(x) = h(g(x)) = h(cosx) = cosx| Fad Held BN |
A f(x)=|cosx|, UAF xeR B ol A Herd 2 |

dy
N9
(1) i
tan~' x = 0 IIT x=tanf IET R,
2 2 2
. y=cos’11 x2 =cos”' I7tan 0 tan2€ '.'—1 tanzezcos2€
: 1+x 1+tan“ @ 1+tan“ @

= y=cos '(cos20)=20=2tan"" x
x @ WIUET b PR W,

Q=2i(tan_1x)= 22 ('.‘itanlxz 12j
dx dx 1+x dx 1+x

(23)
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+Xx

2
(11) y:Sinl[i x2 }0<x<1

Ans. y=tanf=tan'x=0 XET R,

_ 2
. y=sin" [1 :an . ZJ =sin"' (cos26)
- +tan
== sin‘[sin(% - 29}}

_T_
=) >

x & TUET dheTT B WR,

20:>y=%—2tan’1x

i(‘can’1 x)z

18.  y= sin(tan_1 e_x)

Ans. H IIT y:sin(tan_le_x)
x ® WIUET 3gher PR W,

N

- cosn 1) fan ) (e P )

X

= cos(tan - (e_x )) ! % (e_x )

1+(ef")z

_ cos(tan’l (e’x )\ 1 e cos(tan_1 e"‘)

Nte™ l+e >

=]
1+x°

(24)
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17. y= log(cosex)

_,
dx

Ans. #H SAIY yzlog(cose")
x & AU JqHTT I W,

dy d . 1 d X )
a=£[log(cos(e ))]= sl E(Cos(e )) (st foram )
1 o x x
.
= —tan(e" )ex =—e tan(e")
18. y=COS‘1( 2sz—1<x<1
1+x
dy _,
dx
Ans. x=tan9:tan_1xwefq—\fl
=cos_l( 2tan @ J
Y 1+tan’ 0
. 2tan @
= y=cos '(sin20) ( Sin26= 1+tan29}
= y=COS1[cos££—20H { sin2€=cos££—2€ﬂ
2 2
:>y=§—29:>y=%—2tan_1x (','H:tan_lx)
d 2
x @ ATUET JqhHAT B TR, d—z=0—1+x2
Q_ -2 i a0 1
:dx_l+x2 [ dx(tan x) 1+x2}
: A _,
19.  y*=x" P

Ans. fé—qT A&\r, yx zxy

QI TR% BT THIOD o R,

logy* =logy* = xlogy = ylogx
x & ATV JTHAT FRA W,

(25)
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d
—Ilxlo =
—-(xlogy)
1\dy 1 fy
x] — |—+(lo =y—+(logx)—
N [dex (log )=+ (logx)_
x dy dy y
—— —(logx)—==-1o
X dy y
——logx ==—1lo
[x—ylogx}dy y—xlogy dy y
— = = =

dx dx

y X

X

20. x=acosb,y=bcosl

Ans. ﬁ?ﬂ%\', x=aqcos@ =T y=bC050
9 B ATUET HeTT PR R,

dy dy

—=qal—sinf — =pl-sind
2g = lsind) T =b{=sind)
dy
& _do_dv d0_-bsino b
Sode dxo 46 —asin@ a
do
21. x=sint,y =cos2t
Ans. x=sin¢ TAT y=cos2t
+ P ATUET JqHAT B R,
dx dy .
. —=cost gIT — =—(sin2¢)2
L = sin20)
dy
b _a_dv dt
Sode dx o dt o dx
dt

—2sin2t - 2(2sinzcost)
cost

=—4sint

cost

y—xlogy
x—ylogx

=

dy _
dx

?

(.

dy _
dx

dy _dyldt
“dx  dx/dt

?

g

(. sin 26 = 2sin G cos )

.Q_ dy/dt
dx dx/dt

(26)
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2
22. yzlog(logx) TV _y

Ans. #119 AIfSTT = log(log x)
x @ ATUET adHed B W,

dy 1 d 11 1
—= —(logx)= —=
dx logx dx logx x xlogx
d’y d{ 1 d .
g x B AIE e PR W, T Tlogx =£(xlogx)

=—1(xlogx)”? di(x logx)
X

_ 1

——[xilogx + logxi(x)}
(xlogx) | d d

x x
1 1 —(1+1ogx)
=—— | x—+logx.l |=———=+~
(xlogx)’ [xx o8x j (xlogx)’

d2
23. If& y=5cosx—3sinx g d Rig HIT b d_é}er:O
X

Ans. f&aT 8, y=5cosx—3sinx

x @ NATUET STahA-T B WX,

@:—SSinx—3cosx
dx
U x @ WTUET ATbeT B WX,
d’y . . .
—2=—(—5$1nx—3cosx)=—5cosx+3smx=—(5cosx—3smx)=—y
dx” dx

2

Y

—+y=0
=0 y

d2
24. AR y=500e" +600e7" &, A WY fF —dxf =49y

Ans. &1 8, y=500e" +600e 7
x B HTUET adherd B WX,

D _500¢7 i(7x)+ 600e " i(— 7x)
dx dx dx

=500e™.7 +600e”"*.(=7)
U x @ WATUET ATbeT B WX,

27
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2
A
X

2

= 49(500¢™ + 600¢ 7 )= 1Y = 49,

2 =
X

25.  y=(logx)"* & THI ARG BT ALTUID IR dcber BT |
Ans. #H AIY y:(logx)k’g"

Ml TR% BT AGTUD o R,

logy = logl(logx)k’ng

= logy= logxlog(log x)

( logm" =nlogm)

x @ NATUET STaHAT B WX,

1dy_

= (logx)ilog(logx) +log10g(x)ilog(x)
y dx dx dx

1
logx

=(logx) 1 + log(logx)l = 1 {1 + log(log x)}
X X x

= 24 og(logn)
dx x

logx
_(logn)™ (1+log(logx)) = (logx)*** [1 + log(logx) x)}
X

X X

I, afex<3
2. a9k b T A B 3 AR R forg f(x)={Zj:3’ e T R e -3 O T

Ans. fQOT & WolF y =3 WR Gdd & | 39V a1¢ geT & W1 = <9 ue & A = £(3)
= lim /()= lim f(x)=f(3)
— limax+1=lim bx+3=3a+1

x—3" x—3*

=>3a+1=3b+3=3a+1

:>3a=3b+2:>a=b+§

(28)
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YT — 6
Jabasl D ATIANT
FPIR 1+1+2+2=6)
1. & 10m 3 & deaBR a3 314 m¥/h &1 &R F g WR1 AT 8 W Y T @ TS D Ifg R o—

(1) 1 m/h (2)0.1 m/h (3) 1.1 m/s (4)0.5 m/h
2. f=foRad & & f sfavrad # y=x2 e fHH 87

(1) (~o0,00) @ (-2.0) (3) (2.) @ (0.2)
3. UHgd Pl BT r=6cm W+ AUET &Fbel H URad Pl &R &—

(1) 107 () 127 (3) 8z 11z

4. U IO Bl x IHISAT & (A5 F UG el 3T 39T H R(x)=3x2+36x + 59 USd 2| 914 x = 158 AT AHid M
3
(1) 116 (2) 96 (3)90 (4) 126

5. fa=ferRaa § o9 9 ®ad (0’%j H gIH 87

(1) cos x (2) sinx (3) cos 3x (4) tan x

6. FrAfaRad sidvrell § 9 6 iR § f£(x)=x* +sinx—1 R USd Beold f BAM &7

(M 04) @ (%ﬂ) ©) (Ogj @) 7 ¥ B

-: Answer :-
1-1, 2-4, 3-2, 4-4, 5-1, 6-4
7. AR f(x)=—|x+1|+3 AT f(x) BT ARBTT AT o =

Ans. &1 T_T e g(x)=—|x+1[+3
B G & 6 9P xeR & TG [x+1120
= UAH xeR & U, —|x+1<0
= UAD xeR & U, —|x+1[+3<3
g &1 ITIaH AF a4l ST fHar ST Hahar
O [x+1]=0 T x=-1
JAT [x+1]=0=>x=~1
. & DI IHdH A =g(-1) = -1+1|+3=3
8. WP gd Bl 9T 0.7 AW /APUS B &R | ghg Bl W&l &, 79 gd HI URME § GRac= &l X .o BT |

Ans. H19 SIS 999 (¢) TR 9d &1 B 4 7 3R s9a aRY ¢ 2|
ad ¢ =2zr

(29)
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Ans.

10.

Ans.

aRfEr @1 gfg o1 =, %=2ﬂ%(t @ AIUeET faheld BR- UR, Il a9 gRI)

rei, <L P 9 e A < 31

dr
. 5_0.7 a9 /|

%:2;;(0.7) FN/F —147 AN /A (-.-%:0.7 I /9, fa @)
- 31 aRf @ gfg @1 R 147 TN/ 2
SR [1,5] # f(x)=2x" —=15x% +36x+1 &R USd Bald & RU&T Seacd 3R *RUeN FFq4 A1 BT 91 HIOTY |
ERAE I
f(x)=2x" =15x% +36x+1
A f'(x)=6x" —30x+36=6(x—3)(x—2)
& RT '(x)=0 F xy=2 3R x=3 U< &8 ¢ |
319 &4 3 favgall iR ofeRTe [1,5] & i favgall 3l x=1,x=2,x=3 3R x=5 W f & A $T GR&HeT B |
37q
F()=2(1°)-151%)+36(1) +1=24
7(2)=2(2*)-15(2*)+36(2)+1=29
7(3)=2(3%)-15(3*)+36(3) +1=28
F(5)=2(5*)-15(5%)+36(5)+1=56
9 IR, 89 Ty IR ugad & & ofdvral [1,5] W Wl /& fou ¢ =5 TR FRUer S=ad¥ A7 56 3R y =1 R U
A= A 24 B |
iRt ST PTG RIFH f(x) =sinx +cosx,0<x <27 §RT USd HeAd f THHE I1 BT & |
a2 fb

f(x)=sinx+cosx,0<x <27

IT f'(x)=cosx—sinx

39 ['(x)=0% sinx=cosx oTIH & ng,%z T B1d 8 | Rifb 0<x<27
fawg x=% SN X=577r fARTE [0,277] T <A1 3G SHcRredl, T {0%}(%%} SN [ST”,ZH} ¥ I B
gl
0 = S in
4 4

(30)
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11.

Ans.

12.

Ans.

13.

Ans.

s AR B f'(x) >0 A XE(O,%jU(STﬂ,Zﬁ}

3 SfARTAT (Q%} 3R (577[’275} i %ed f T B |

T Sw

IR f'(x)<0, AT xe(zajj

T Sr

3rcT: f AT (Z’Tj H BRI B

fd@rsy & gad weld [,

f(x)=x"-3x* +4x,xeR
R URAHHM B B |

&4 QIS

f(x)=3x>—6x+4
=32 = 2x+1)+1

=3(x—17+1>0, WM xecRr & forQ
$AfIY Beld f,R WR AT B |

g PINTT & Usd Bl f(x) = cosx
(a)(0,77) ® BTHAE &

(b)(r,27) ¥ TfaE B

(¢)(0,27) ¥ 7 < A &R 9 & BEE 2

& ST fb f'(x) = —sinx

(a) 9fF UAD xe(O,ﬂ') % o0 ginxy>0, AU & fh f'(x)<0 3R gHAferw (0,71') H [ BN B |
(b) Gfs TR xe(r,27) B O sinx<0, UK & fd f'(x)>0 IR gAY (z,27) ¥ f I B |
(c) SWRIFT (a) AR (b) ¥ W B fb (0,27) # £ I 9&/H4 & 3R 7 &1 ZAM © |

T AR S DINTY RTTH () = 4x> — 6x% = 72x+30 ERT Uad Bl f (a) IEAH (b) BIIHH € |

gl

f(x)=4x> —6x> =72x+30
A f'(x)=12x> —12x - 72
—12(x? —x—6)
=12(x-3)x+2)

AT f1(x)=0 | x=-23 MABA | x =2 AR y=3 IRAAP @I Bl T SFGat fcRTedl, T (- 00,2), (- 2,3)

3R (3,00) # favaa axar 7 (RIATIER)

3D
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s Il =
oy -

—00 _i _:5 +o0

JRTEAT (—00,-2) 3R (3,00) H f'(x) &FIAD & TP HRIA (-2,3) H f'(x) UMD © | BolRkawd Bl f IR
(—o0,-2) AR (3,00) ¥ A & ST SR (—2,3) H BT BAAN & qAMT f,R W T <l GEHH 8 3R 7 & BRIAA
g

14. U S AT ST I, RTaT ART 24 8 3R {501 [oehdl Seaad &l |

Ans. W9 ¥ U B9 & AT x 3R (24— x) A & R 89 y = x(24 - x) A € 376 Sqebel BT JIIART PR QI Gl

ST &R & |
A SO Ugell 6T x 8, T9 Ol A& (24—x) B |

(-+ T AR BT IR 24 )
Ife y & |IUeT BT OB B 2T &
y=x(24—x)=24x—x2

x @ TUET dhol B R,
dy dzy
2425 ok L =-
dx dx*
d

G| D0 W
dx

= 24-2x=0
x=12
dzy

=12 W), —=-2<0
X 12 dxz

STy AT Pl UFhe e BRI Sld WRAT x =12 BRI AR 2412 =12 SHY WA 12 AR 12 B |

15, fg AT f vom f(x)=log|cosx|[0,§j ¥ PR B iR [gﬂj ¥ PR qe 2

Ans. 3 %, f(x)=log(cosx)
= £ ()= ——(=sinx) =—tanx (x & W FTT T T
cos X
SN [O’%) 4, tanx>0 (" tanx TIH ﬂ@gﬁﬂ q 7)
= —tanx <0 (s tanx YW aﬁ?ﬁﬂ 7 7)

(Ogj q, f'(x)<0

ara: (0,9 H f R BN B

(32)
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. r .
SERS NN (5’”j H tanx <0
= —tanx >0 (s tanx mﬂﬂmﬁﬁ)
(%,[) q '(x)>0
BRI (%ﬂ} H f R w7
16. fag dIQ 6 g # & 7wl f(x)=x° —3x? +3x—100 I T |

Ans. feam g, f(x)=x>=3x* +3x-100
f'(x)=3x"—6x+3 (x @ ATUET AADHAT B W)
710 =3 - 20 +1)=3(x -1}
xeR H (x—1) >0, ®ifd Ve ol a7 oTHS &l €1 qehall ¢ |
AA@ R W f'(x)>03AlTy, faar T erw f aHH B 7|

17. fig ST & Bem f(x)=10gsinx,(0,9 H foR=R gedar 8 (%,;J H foR=dR B™EH B |
Ans. faam g, f(x)=1log(sinx)

.1 (cosx) =cotx (x @ ATUET 3AHAT B UR)
Sin x

)=

JFARTA (0,%}5& f(x)=cotx>0
Hifd cotx UIH AGAT H gTHAS BT 2 |

(ogj § 5 PRER g R

. ﬂ .
3TRTS (Eﬂ) H f'(x)=cotx<0

RIfF cotx fada agufe # Fonws 2 |

(%ﬂ} R f R B § |

18. @ B g8 =gAqH 19 SI1d DI s forg sfaRtel (1,2) H f(x) =x* +ax+19 Jad Held FR=R €4 2 |
FIH U, B f'(x) FA IRA &, 9 1< x<2 @ U f'(x)>0 I@HR ¢ BT <AGH A9 S DI |
Ans. fam g, f(x)=x*+ax+1 = f'(x)=2x+a
AT (1,2) H, 1<x<2=>2<2x<4
= (2+a)<(2x+a)<(4+a)
I f(x) PRI T B 8, 98 2+4a)>0  [(2x+4a)>Q+a)® AU f'(x)>0]

L(2+a)>0=a>-2 AU, ¢ & YATH A9 g =2

(33)
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19. SR F1d HIY 5 FfeiRed wed £ fFRaR aefme a1 g\ 7 |

() f(x)=x*+2x+5
Ans. (i) A <lI7Q &

f(x)=0 @& W,

=

(ii) f(x)=10-6x—2x"

f(x)=x+2x+5

f'(x)=2x+2=0 (x @ ATV MAHAT PR WR)

=>2x=-2,x=-1

x=~1 TS T B W) S (e 1) AT (-1, ) F R weh B

—a Ll

-

s rgmfag | () 6wl
(—==-1) -va IEEGERHGLIE!
{100 +va Fras ==

N T x> =170 f{x) ey o ® @R TR e =1, W () P wemE R
(ii) T ST £ {x) = 10 - 6x — 2x°

= Flx)=0=-6=2-2x=~6~-dx
I'{I}-Bm‘ﬁ.
—E--'l.h.'-ll=l-.'|:-_?3

<
< AR T w8 m[_m.-g]m[-g,-)ﬁ Rrfra @ &1

—ga = i

-an
st rm= R | i) $sph
(S ey e
B | e oo

'mm.u-gtmwmmmamn_;*mrmﬁmt

(34)
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20.

Ans.

21.

Ans.

22.

Ans.

23.

Ans.

T RIS g MellbR Y&l &, DI Broar yRad-1eiie 2 | F2roar & |me s & qRad @l &% 91d HIg ofd
3rear 10 A 21
A9 AT 6 MATHR TER @ fBoar , iR e p 2

4
dqd, =10 9 3R V=§7z73

e » & et A @& uRadT a ) c;—lr/{gﬁ}ﬁ (4 @ AU aHAT B UR)

=4m? = 47(10)* = 4007 (- r=109)
3T @R BT AT 4007 TH° /T @ R | 98 W& 2 |

T qIg DI x SHISTl B IedTa I Had Hol AN c(x) (BT #H) ¢(x) = 0.007x> —0.003x> +15x + 4000 A yad
2 |

JHIT T ST BIfSTU, STdfd 17 ShIgdl BT ST fhar 7T 2 |
Aid amTd gRomm & |Tvel el AN @ URddT aF <R ¥ |

: d
Sraig omg =<
dt

de _ 0.007(3x%) —0.003(2x) +15=0.021x* = 0.006x + 15

dr
S x =17, T AT =0.021(17)% - 0.006(17) +15
= 0.021(289) — 0.006(17)> +15 = 6.069 +0.102 + 15 = 20.967

T 59 17 SHISAT BT ST T AT 8, T JHId AT 20.967 B0 2 |

5l SR B x THIAT B fIHT T UK Bl M R(x) 9T H R(x)=13x> +26x +15 9 U 2 | AHId 370 &
BT 54 =7 B

AT 3 sHIEAT B FE B AHT B AT Bt A B IRIAT B R B |

A o =Z—R=di(l3x2+26x+15)=13><2x+26=26x+26
X X

SE x =7, a AT AT =26(7)+26=182+26=208
a1 i 3T 208 U B |
g PINT f(x) =sinx & Usd Bl

@) (O,%J # fRaR =E B (ii) (gﬂj # R grwH
(iii) (0,77) F = A T R 7 & FHEE T |

fear T B f(x)=sinx T
x P ATUET dhold BT W,

f'(x)=cosx

(33)
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24.

Ans.

(i) e TAD xe(o,%j ® oY cosx >0 (-.cosx UIH AT # gD )
S'(x)>0

gfer, (ogj # PR e 3

(i) 3k, UAD xe(%,n)zﬁ foTT cosx <0 (- cosx fedia agarier # g9 eT® )
S'(x)<0

s )

(iii) 19 x €(0,7) 89 <@ & fb (0,9 7 f1(x)>0 3R (%,,J 7 f1(x)<0

SAfTT f'(x),(0,7) H &FTcHD 3R FOMHD 2 |

SAfTT (0,7) ® f(x) a1 oA & 3R 7 & g™ B |

TS 3T P AT x,5 G4/ fAFe & R 9 g2 @1 & iR ISt y,4 I /e &1 aX A 96 W& 8| O = g T
R y=6W &, T4 MIA B (a) YRATT (b) &FHe & URIAT DI T A BINTY |

A AINTY 5 el 99 | WR, omad &1 o Tg, drerg, AT @ik eFhet A x,p,P 3R 4 & 09 P=2(x+y)
IR Ad=xy L 1

A BT URAY = 2(cT T8 + dree) AR &athel = v g x ArSTg

ug fear g & %=—5®fﬁ/ﬁm‘c’ (- ve forg <oriar 8 f g =e <@ ®)
o L 4l frre

(a)31d, P=2(x+y)
{ & TUET dheTT PR W,

e e P _(dx  dy
@ @I X dt_z(dt+dtj

dx dy
=2(-5+4) 3 /e = W/ fe (:.E=—5&E=4j

31T, 3T BT URHATT 2 JHY /fAFe & &R & 1T (- ve fI7g) <& B |
(b) IET, AT BT EABA A=xy

P ATUET 3TddheTe B TR,
~ ¢ dA d d
Sl @ TR @ e = x4y
dt dt dt
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25.

Ans.

26.

Ans.

%:8x4+6x(—5) [.'ﬂ—— &dy

“dt ar
~32-30=24r /e
J7d:, AT BT &Pl 2 AU /e B X I 9¢ W 2 |

Ae— Ife uRadd @ R ¢ T 8, A &1 (+ve %) o0 8 3R I IRads &1 &% ge <& & A1 84 (- ve %) o

=
Th RTINS 89 B DR 3 TH /¥ B &3 9 96 &l & | T BT A b &% I 9 & 8, Tdfh DR 10 FH oy
27
A SITY 89 @ R &I oIS x 3, 3R AT &, dd p = o
- IHY & gIUeT IdE & URdadd @Y ©x,
dv_d s\ _5o2dx :
dt_dt(x) X (e e <)
TR T & 99 & PR 3 IN /A B R I 98 B 2|
dx_ .ﬂ_ 2/ 02 3
E—3W/®[ e =3x"(3)=9x" TN /9

SR, o v =10 A, - =9x(10)° =900
I STd BN P oIF TS 10 TH 2, O T BT A 900 W /F &) <% W 9 V&1 ¢ |
fereforRaa feu v Bomi & S<erdd a1 feraq 9+, afe oIS 81 dl, 91 BTy |

f(x)gx+2]-1

fear & s f(x) = x+2| -1

B O & 6 UR&P xeR & U [x+2[>0

MY, UR&B xe R @ oY, f(x)=|x+2]|-1>-1

£ T gATH ’H ARSI fhA1 ST Febar € O | x+2|=0

AT |x+2=0=>x=-2

o f BT AT A9 = f(-2) = -2+2|-1=0-1=-1

AT, f(x) BT AGH A9 —1 § A y =2 W PIs Ioad¥ A4 78l |
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g — 7
HHATDh I
FPAR 1+1+1+2+3+4=12)

ggfddedld T —

1. [log,x dx @7 &7
1
(1) xlogx -x+c 2) N 3) logGIO(xlogx—erc) @) logwe(xlogx—x)Jrc

2. (\/;Jr%] BT Ufsradme 57

3 3 1

13 221 2.3 2 321
(1) =x> +2Jx +¢ (2) =x2+=x"+c¢ (3) =x2+2x2 +c¢ (4) =x>+=+x+c
3 3 2 3 2 2

3. Ia" da @1 A9 87

aX a'x+1
1) a* 2) ¢ 3) 2 —tc 4) x a*!
(1) a*loga+c ()loga ()x+1 (4) xa*" +c¢
4. [log, x dx 1w &2
(H1 2)0 B)x+c @) c
5. fsinx"dx IR 77
180 180 180 180
(1) —cosx’ +c¢ (2) ———cosx (3) ———cosx +¢ (4) ——cosx’ +¢
T T T T
6 i[f(><)]=4x3—i TAT f(2)=0 T9 f(x) &7
Codx x* Bl '
T L 0 IR I o Noneof
(1) N (2 < (3) NERLS (4) None of these
J‘ dx 0
T logx @ E
(1) (1+logx)+c (2) log,, (1+logx)+c  (3) log (I+logx)+c (4) log  (logx)+c
1 2x -1
tan”' | ——— ldx &7
8. ! (1+X_X2jd ¥
n
(1)1 (20 (3)—1 “) n
3
9 I(x3+xcosx+tan5x+1)dx 8
=
n
(Ho (2)2 (3) n (4) n

(38)
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10.

11.

12.

13.

14.

1
dx
jl+x2 ST A 57

0

n
(Ho 2 5
_[ex secx(l+tanx)dx 27

(1) e*cosx +c¢ (2) e*sinx +c¢

J.cosz 2x dx &7

1 i-l—lsin4x+c 2 §+lsin4x+c
(M 2 8 2) 2 4

1 —coti—x+c 2 —lCOtE—X-FC
(1) —cot~ (2) — cot—

fa+b-x)=f(x) @@ [x f(x)dx ¥

(1) %If(aw +o)dx  (2) %jf(x)dx

T
(3) n

(3) e*secx +c¢

3) x+ésin4x +c

3) -2 cot%—erc

(3) %J‘f(x)dx

Answer Key
Qus. 1 2 3 4 D 6 7 8
Ans. 4 3 3 3 4 1 3 2
Qus. 9 10 11 12 13 14
Ans. 4 3 3 1 3 2
Raa wma @ gfif aifomg—
=2 -
1. sin? 2x cos 2x Dl HT o
I
2. Ilsm x cos* x dx BT AT oo =
3. j3x5dx BT AT o 2l
4. IS‘I"gS"dx BT AT =
5. J.secx(secx—tanx)dx DBl T o =

4) n

(4) e*tanx +c¢

4 i—lsin4x+c
) 2 8

4) 2 cot%—x+c

4) %J‘f(x)dx

(39)



gEErd HMIF-100

99

X
d
6. jHszzﬁTHFr ................ 2l
sin X
dx
7. I(1+COSX)2 BT ATT =

8. AR ¢ U favH wed § T9 If(X)dX=
BT |

dx —
9. I T X S =
(1
10. I(;)dx BT Ao 2 |
1
— O<INHIAT i —
1 —[taan C0t2X]+CﬂT 1og(cosec4x cot4x) C
2. 0
8
3 éx3+C
8
4 —l+C
X
5. tan X —secx+c¢
1 2
6. Elog(ler )+c
1
7. +c
1+ cosx
8. 0
n?
9. —
32
10. log 2
3 d UIq —
dx
?
1 I\/—_X BT & T DI
dx
Sol. 1=[—=——
I_J- dx
Vx (1-+x)

Sol. 1

1—\/;=t

dx =dt

2J_
dt
I= —2]7

[=-2logt+c
1=—2log(1—\/§)+c

2

log(l—\/;)

I= +c

2
) —dx. T AT S AR

V22
-5

I= 2[log X];E
I=2[1ogJ§ —1og(1)]

I=2log\2 -0
I=log2

Ie* i BT {9 87

e*dx
= -[e 41

HHET e* =t = e*dx =dt

_It +1

tan”'(t)+c

= tan"'(e*)+c

[ J‘2cosx 351nxdX 1 T
6cosx +4sinx

J‘ZCOSX 3sinx dx

6cosx +4sinx
HIAT 3cosx +2sinx =t

(40)
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(-3sinx +2cosx )dx = dt
dt

=&
5

1=Llog(t)+
5 g

I=%log(3cosx+2sinx)+ c

5. Iz.'-cos(sin‘1 x)dx &7 7T 87
gel— HMT sin~'x =0
= x=sin0 T ¢o50=+/1-x>

I= Icos [cos’1 dex
Izj(ﬁ)dx

1= 2V1-x2 +lsin’lx+c
2 2

1= (] sin?2 —cos? X |dx )
6. !( 5 5 BT A 27

_ I=|- coszi—sinzijdx
wa- 1=] ( 9 2

0

K

Iz—jcosx dx

0
1= —[sin X]Z

I=-sinwt+sino=0

X
l+cos—| d
2 et o
- 2cos’ X dx
| (8]
=\/5J-[cos§) dx
8
= 2x85in§+c
8

=8\/5sin%+c

dx

I_J-l—cosx
1+ cosx

. X
2sin® =

tan x dx

S S

gcl— = [log sec x]og

T
= log[seczj—log(sec O)
= log(~/2) - log(1)

1
=—log 2
5 g

EESEARE b

1.

Sol.

dx .
I 5 I A ST BR?
2x —X

:J- dx2

2X —X

- dx
[k -ax+1-1] (°f & T )

(4
I_I—:(x—l)z—l}
dx

I:I1—(x—1)2

I=sin_1(x—l)+c

(41)
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2. ja“’ga(smz )dx BT HF ST PRI

T
L X = 3 a9 t=0
Sol. T=[a'*%6" ¥dx
_ _ 0o dt
Izjsinzxdx (qis[ elogeX — x ) A 1= 1] +¢2
1-cos2x I S B
I:J'[T}dx I= _tan tl

— _Tian1— fan-1
I=lf1 dx—ljcos2x dx = —|tan"0—tan 1]
2 2

I= — O—E:|

I:E_lxsmb{ . R
2 2 2
b1
X sin2x = IZZ
=—- c
2 4

_[ COS2X —Ccos20 dx

2x

e -1 _
3. _[ 1dx BT {9 ST HRI? COSX —COosOl

e +

2, _ 2 _
J-(Zcos x—1)—(2cos” a 1)dX

e -1 COSX — COS QL
Sol. 1= [—5—dx
e +1 2J-(cosx+cosoc)—(cosx—cosa)dx
exl:ex_e—xj| (cosx —cosa)
I= '[e" [e"+e_"JdX ZI(cosx+cosa)dx
© x 2sinx +2xcosa +c¢
e’ —e¢
I= J.eere_X dx . I:f xe"dx2
AT e+ en =t (x+1)
:(ex—e_x)dx=dt :J-(XJrl—IZeX i
(x+1)
dt
31q: I=J.—
t —jex BRI dx
I=logt+c x+1 (x+1)2
[=log(e* +¢™ )+c g7 - [ [f0+1(0)]dx =e'f(x) +c
A J-g sinx I, s 1o e~ e
© 90 14cos?x ' I+x
1
T . XZ
Sol. HHET 1= J.ELXZdX 7. I=J.xe dx
0 1+cos” x 0
HHT cosx =t gel— AMT x° =t = 2x dx =dt
-sinx dx =dt I x=0 WX t=07dAM x=1 W t=
e x=0qd t=1 L
1=—{et dt
20

(42)
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=%[e—1]+c

sin’ x dx

o0
.u‘;‘.'—..z:.\:l

B~ gin’x U A Bl ¢ |

H
Ad— I= ZJ.sin2 X +X
0

e geT—

COSX

—
»—4
O'—.N\:l

2
Sol. ®HT I=

(14 sinx)(2 +sinx)

cosx dx

dx &1 99 1T BI7

o (1+sinx)(2 +sinx)

HIAT sinx =t
I cos x dx =dt
I x=0aq9 t=0

y=2gat=1
2

Sol.

j dt

FEI= S0 2y

3ifere =t & fafora o7 W
1 __A B

A+t) 2+t) (1+t) (2+1)

= 1= AQ+t)+B(l +1)

t=-1T
t=2w [B=]

i1 1
S 1= ﬂ(lﬂ)_(zﬂ)}dt

= [1og(1 +1t)—log(2 + t)];
I= (log2-log3)-(log1-log2)
I= 2log2-log3
I=log4-log3

4
I=log—
= g3

dx
oo mm o

I:J-d—x
V9 +8x —x°
qﬁaﬁaﬁﬁtﬂ

J x> —8x — 9

1= j\/ (x> —8x —9+16-16]

dx

= J\/—[(x ~4) =25

J- dx
1= Je? =

e |1= sin”! [X?_é‘j +c

43)
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J- cos2x dx

— ?
(cosx +sinx)2 BT A ST P

cos 2x dx

sol. 1 1= | o

I(cos X —sin x)dx
(cosx+smx)

_[ (cosx +sinx) (cosx —sinx)

(cosx +sinx)?

J- (cosx —sinx)dx

I= (cosx +sinx)

HAT cosx +sinx =t

= (-sin x + cos x) dx = dt
dt

dqa: I= |—
t

I=logt+c

|I =log(cos x +sinx)+c|

dx
4. I(é‘——l) BT A ST BRI?

(o[ 9x
gol— I(e"—l)

- I eed)il

AT e* =t = e*dx=dt

J.t(t 1)
t*—t
dt
I=
eotei L
4 4
IZI dt

dx

Izlog[e X_IJ+C
e

2

xsin~ X

5. AHIHE J.\/fd BT TA BITY—

P
— I:J‘XSII’I de

T sin~'x =t

=

dx=dt qg y —gint

1
NIES'S
ara: J't sint dt
I=tx(—cost)—j(1x—cost)dt

I=—tcost+sint+c

I=—/1-x’sin'x+x+¢

I:j- dx
Bol— E1+\/co‘[x
6

Jsinx ++/cotx T
P, TUTEH S WR
j’[- \Jcosx

T

j‘ /sin x d
X

i

6

dx

VCOSX +\/SIIlX

(44)
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:>I=£
12

4
7. JIx=1]dx gmq -
0

—(x-1) x

4
— -1|d —1|=
G !\x [dx  |x |{(X_DX

1

aa— f(x)= J—(X —1)dx + i(x -1dx

0

5]

Aw~erdes yH= —

1. fug 3R j()zlog(l+tanx)dx=glog2

Sol. AT 1= I()Z log(l + tan x)dx —————— (1)

U P, S WR

I= L)“log[l + tan(%— Xﬂdx

Sol.

L3 tang—tanx

4
1= .[o log| 1+ - dx
l—tanztanx

T [ 1-tanx
= |4log|1+ dx
! IO g_ 1+tanx}

T [l+tanx+1—tanx
= |4lo dx
! -[0 g_ 1+tanx

0 2
= -[0410g_1+tanx}dX
I= Ioz[logZ—log(lthanx)]dx
I= J-OZ log2dx — J.OZlog(l + tan X )dx
I= 1og2[x]01_1 FHHRT (1)

T
= log2|—-0
S

T
I=—log?2
3 g
fn x dx dx T AF 1T BRI?
0 a2 cos® x +b?sin’ x '
T x dx
I= dx — 1
IO a%cos’ x + b’ sin® x 1
fU‘%Jlfl P451‘ 9w
J-n (m—x)dx
1= 0 a2 cos?(n—x)+b?sin? (1 —x)
T dX XdX
== —
J.O a’ cos® x +b%sin® x J.az cos® x +b?sin” x
1= xf dx
Y0 3% cos? x +b%sin® x

T dx
2= 1f :
0 22 cos® x +b%sin® x

Tf(x)dx = 2} f(x)dx
0 0

JfE F(2a-x)=F (x)

(45)
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Sol.

ra: Il F(x) =
)= a?cos’ x + b’ sin’® x
1
F(r—x) = a’ cos (TC x)+b251n (m—x)
= F(n—x)= !
a? cos’+b’sin’ x
= F(x)
Y
= dx
3 2I= mx |2
J.O a? cos® x +b%sin’ x
Y
d
=1= nJ. 3 X >
0 a%cos?+b?sin® x

T sec’x dx
:>I=nJ.2—2 3 5
0 a“+b tan” x
(cos*x T 3T T B | 9N T W)
AT btanx =t Id¢ x=07Td t=0

T
= bsec’xdx=dt X=—dd t=w

2
SURE &
' b 70 a2 +¢?
T 1|: _1t:|w
[= —x—|tan —
b a aJ,
i _ _
1= —[tan "o —tan 10]
ab
T
I= — —=0
ab| 2
2
T
[= —
2ab
n Xtanx dx
FHIGHAT | —————— BT A ST BRI?
0 secx +tanx
n Xtanx dx
HHET [ = j —
0 secx + tan x
sin X
X
J‘“ COSX
I=Jo 1 sin X
COSX COSX

n X sinX

I= —dx (1)

0 1+sinx

P, TUTEH oM WR
B Jwv:(n—x)sin(n—x)dX

1+ sin(mt —x)

J~ m(n—x)sinx X)smx
I+sinx

= nJAnsinx dx _Inxsinxdx

01+sinx 9“0 l+sinx

-1

nsinx dx
1= nf —
0 1+sinx

o= njnsinx dx
Yo 1+sinx

J-n' sinx (1 —sinx)dx

2I=""o 1+ sinx)(1=sinx)
. )
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1 1

Gxb=+25+1+16 =42

1. AR G={-7]+7k AR pb=3{-2j+2k T |axb| T B |

Ans. G=i-7j+7k

i k
Fﬁaxgzl -7 1
3 2

=(—14+14)i —(2-21)j + (-2 +21)k
=0i +197 +19k

axb =197 +19k|

=197 +(19)

=361+361

=722

1942
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12. AN G=7+5j+k, b=3i+2]+7k. ¢=2i— j+4k N U VA1 AlXY j <0 B T g 3R j & R
B 3R &4 =15

Ans. YRR
G=i+5j+k

b=3i+2j+7k

=(28+4)i —(7T-6)j+(-2—12)k
=327 — j+14k

HTAT

d=axh)

d=A(32i - j +14k)

WG éd =15

S (2= J+4k)A(32i - j+14k) =15
A2x32-1x(~1)+4x(-14)]=15
64 +1+(=56)]=15

91 =15
A= 3
9 3

d =§(322—j—14/€)

160, 5~ 70,
=—] __]__k
3 3 3

:%(160f —57—70k)

13, 9feell G=2/+3j-4k 3R p=i-2j—k & IR & FA=R VP AT AW 1T BIQ foraepr aRkamr 5 5aTs 2 |
Ans. §FT G TAT j &1 GRUMWY ¢ B

T c=Ga+b
=2 +3j—k+(-2j+k)

=3i+]
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¢ a%a—j&ﬂﬂm’cﬁﬂﬁm—ﬁ()

. 3+ 3

CJ_ I'J_
¢ @ IR a8 A faat uRHTT 5 33T 81

@—”T=J

—152+5*/1_}
V10 V10 410

102742 o)

J_—z+ \/ﬁj
14. AR G+b) AR (G-b)H A YD & oFad =D Al WA DI S8l G=;+ j+k, b=i+2]+3k ©I

Ans. YRATIVR,
+b=2 2i+3]+4 /é[i—[):—j'—Zlg

PG k] k
(@G+b)x(@—b)=[1+1 1+2 1+3=[2 3 4
1-1 1-2 1-3 [0 -1 -2

(G+b)x(G—b)=-2i +4]—2k=¢ (AT

1C|=V22+4% +2% =4+16+4

=24 =26
a1 Iffise AFd Afeer

|<'31

o)

2 L
i V6 o' o F
1 1 1

15. <A fF ox, oy, oz Ml & AT TR P I AT B R—HIATST DoAY NCRNCRNE) 2 |

Ans. AT Ud AR OP,ox,0y T 0z & AT SRER PO o I 8 Al
Op ® f&® BN =cosa,cosa,cosa

=cos’ @ +cos’ @ +cos’ =1 ['.'12+m2+n2=1]
=coszoz=L
NG
1 1 1
3T op B fXm—drarsT BhBh gl
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16. ;(jxl;)-i— ]A(;xlé)+ /«;(ij) BT A RIT 2 |
Ans. ;(]Ax/;)+ ]A(;x/;)+ /«;(ij)
:f([)+}(—j)+l€(l€
=i =1+ kP
—1-1+1

=1
17.  fa=gait A(1,2,2) 3R B(2, 3, 1) &1 fam arer |fesr &1 e |
Ans. A(1,2,2)3R B(2,3,1)

A

1B =0-1F+(3-2)j+0-2) PO = (x, =5, + (v, = 3 )j + (2 — 2, )
AB=i+]—k
18. IR ST ARY ¢ TA j SHUBR € & |G|=2,|b|=3 3R Gp=4 I |G—b| A DI |
=(a-5)a-5)
—dd-ab-bd+bb

=la|? 2ab+|b|

Ans. -d-b

=(2)* —2x4+(3)
=4-8+9

19. I g Byt @1 a1 YOI AW [ 427+ 2f TAN 37— 27+ 4 ¥ FIofUd 81, 1 Brst &1 asbe 91 B |

Ans. HTG = [ +2]+ 2k b=3i-2]+k

jok

2 2|=(2+4)-(1-6)j+(-2-6)k
1

=6i +5] -8k

31d: st &1 eEme =%|sz5|=%\/36+25+64
=%«/125

—x5V5 it gad

(67)
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20. Rad =i &1 gfd sifoe—
() RepmET & U AN [, mr,br AR 7 ... BEATT T |

Ans. ﬁfﬁx’ﬂjcﬂﬁ

(i) <R g T j FEN AR FEAW T AR D ... 2 |
Ans. IRV Td feom wH=

(i) AR G=7+j-2f B RKPIAET ... B |

Ans. %TT
(iv) IR G T j A LIR AR TG 55 = IS R daa T ... 2l

Ans. g TAT j URER oTFEdd B |

@ SHE P\.“" T
IMISSION

YAl AR 100 @ HET 10 T 12 B
faff=1 fawal @1 Fdan gdclc SIS
a1 =g <o QR CODE w6+ &

(68)
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A — 11
g sarfaf
FPIR 1+1+3+4=9)
1. 3l T ERll & fRSIIUN a,b,¢ T ay,b,,c, & Al d WRER T&ad 81, Afa—

(1) a,b, +a,b, +c,c, =0 () af +b] +cf =1
(3) 6122 +b22 +C§ =1 (4) aja, +bb, +cic; =0
Ans. 4

2. AR UH NG x,y AR 7 3T & WA PHAI 90°,135°,45° DI NI & I $HD! QpabrargT Blil—

Ans. 2
3. Q) RER JIRad AR & BT 1, 2, 3 dAT3, 2, 4 B Al 4 &I A9 &N
OF; @ OF @5
Ans. 4
4. x-30eT & AR qAT T g A ST arell AT & FTHIHIOT BRT—
(D) 7= () F=A(+j+k) G F=ai (4) 7F=A(j+k)
Ans. 3

5. Tuigy &b 95 (2,3,4),(-1,-2, 1), (5,8, 7) W& &—
Ans. 991 & T a5 A(2, 3, 4), B(-1,-2,1) @ C(5,8,7) &

AB=\(=1-2)F + (=23 +(1-4)

=3 +(=5) +(-3)

372519 =443

BC=y(5+1F +(8+2)+(7-1)

=J(6)" +(10) +(6)

=/36+100+36 =243

AC=1(2-5F +(3-3/ +(4-7)

=3 +(=5) +(-3)

912519 =443

- AC+ AB=+/43 +/43 =243 = BC
3rct: favg 4,B @M ¢ AW |

(69)
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6. a5 (5,2,-4) A S @rell A1 AR 37, 97 _gf @ FHIGR V&1 BT Al FHIDHROT S BT |
Ans. B9 91q & fh—

G=51+21—4k IR p =37 1278k
afory, N1 &1 gfesr gHieor 2—

F=5i+27 - 4k + A3 + 27 - 8k
7. g g xar g
7:35+2}—4/€+/1(f+2j+21€)
3R 7:52—2}+y(3i+2}+61€)
& HeT BIT AT BT |
Ans. dM @IfSTQ
AT XE@RIT & 9/ BT g B Al
bb,
15,115, |

cosf =

(427 +24)37 +27+ k)
V1+4+449+4+36

cosf =

cosf =

3+4+12 _2
3x7 21

0= cos_l(gj
21

8. Mg (1,2,3) ¥ YORA dTell YT BT HHIBROT S HINTY S ARG 37 +27 - 2% @ FHRR & |
Ans. ReIfd fa7g 4(a)9 T[ORA dTell X@T 4p TAT AT 5 & FHAR T BT FHDROT

F=d+Ab

T8l W G=7+2]+3k

3R p=3f+2j-2k
e NGT 4p BT AHIBROT

i= (f+2]'+3l€)+ /1(3f+2}—212)

x_y_ z x=5 y-2 z-3
2 2 leﬁ? 4 2 8
X y z x=5 y=-2 z-3
Ans.WE=E=T & fae orguid 2, 2, 1 T TR @ T T T 3 & Qe o 4, 1, 8 T
a,=2,b;=2,¢c, =
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a,=3,b,=c, =8
afe <1 @Rt & qeg BT ¢ B, al
a,a, +bb, +cc,

Jai + b +cJad + b} + 3

cosd =

2x4+2x1+1x8
V22422 412442 £12 + 82

T Ja+4+11641164 O8I 3x9

O=cos” (EJ
3

10. P &I 719 S HIFTT d1fes X@md
l-x 7y-14 z-3
3 2P 2
7-Tx y-5 6-z
3P 1 5

Ans. T 8% NGBl BT #H ®Y H T W,

x-1_ y-z z-3
-3 2P/7 2

8+2+8 18 18 2
3

3R RER ol 8|

x-1 _y-5 z-6
AR -3P/7 1 =5

x—-1 y-2 z-3 2P
-3  2P/7 -5 @ i 7 ¥

5 x-1 y-5 z-6 x-1 y—=5 z-6 : 3P
= = = = ——’1’—5

-3 1 -5 =-3P/7 1 -5 s 2 313 7 8l
GG THad 8l df —

a,a, +bb, +cic, =0

(_3)X@+27Px1+2x(—5)=0
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11.

Ans. € T ¥@g x__; = ¥ foq ergurd —33k,2 & qer L

12.

. x—-1_y-5 z-6 x-1 y-1 z-6
RERLI -3 2k 2 R 3% 1 -5

y—1

TRER o | T f BT A1 SI1d BT |

_y-2 z-3

2k 2

9 YWY WRER o 8 9
a,a, +bb, +c,c, =0
2 (=3)x(3k)+ 2k x1+2x(=5)=0
= -9%+2k-10=0
= -7k-10=0
= T7k=-10

10
7

g Rt afeer wHieRer fr=forRad 8, @ € & ~gaaw g8 s SITg |

F=(—-1)+(—2)j+(B-20)k

3k 1

k=

F=(s+1) +(2s=1)j + (25 +1)k

Ans. UTHIR Sl X@T &I FHIBIUT

F=(—-1)+(—2)j+(3-20)k

Zio2j+3krel-i+ j-2k)

F=a,+Ab, X 3B eIl BRA W

G =i-2j+3k T b =—i+j—2k
TeAIAR GO Y@l
F=(s+)i+(Q2s—1)j—(2s+Dk A

Feij-k+sli+2j-2k)

F =y + pb, SHDT AT PRA WX
Gy=i—j—k. by=i+2]-2k
EilSIRRRACA]

F=d,+ b, R 7 =a,+ub, ® a4

gl

W G, —a, = - j-k)-(-27+3k)=j -4k

A

T by by = (- + - 20 x (P x 2 - 24)

- Z__56 & e U 3k,1,-5 &

(72)
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ij ok
=l-1 1 =2|=(=214)i-2+2)j+(-2-Dk
1 2 -2
2i—4j-3k

13.

Ans.

ST |y xby [= 4+ (- 4) +(-3)
ST A9 1 H W@ W

A

., :|(] — )2 47 -3#)

=29

0x2+1x—4+(-4)-3)|

V29

V29
8
V29
et x+1:y+1:z+13ﬁ_{x—3:y—5:z
7 -6 1
cx+1_ y+1 z+1
S

s x—3:y—5_z—7

1 -2 1
T W x, =-1y, =-1z=-1
qAq x,=3,y,=52,=7
3R a,=7,b,=—6,¢, =1

a,=1b,=-2,c,=1

QT NI B d1E B RATH 3

3+1 5+1 7+1
7 -6 1
1 -2 1

1

d=

-2

% dra 91 = 8 S A

J(6+2) +(1=7) +(~14+

6)’

ara: anfiee =g7a™ 98 = 2,29 SH1E

Are— 3 @Rl & 99 B g0 $0! AR WY H IEABY T 12 D RE A1 IR G © |
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x—-8 y+19 z-10 x-15 y-29 z-5

3 -16 7 3 8 -5 Y X

14. a5 (1,2,-4) ¥ S drell 3R ST i

FHIDHROT ST BT |
Ans. HFT 3 YT BT HHHROT 7=f+2}—2l€+/1(blf+b2j+b3l€) ........ 1
TE @l I T TS XERI & IHad § 31
3b, —16b, +7h, =0 ... 2
qAT 3b, +8b, —5b, =0 ... 3
THIBIOT 2 9 3 | —
by -b, b
80-56 —15-12 24+48
bl b2 b3

2 3 6
3 by,b,,b, d FHIURH A AHIGIOT 1 H @ W

@M =i+ 2] -4k + 220 +3] + 6k)
15. @1 i @ d19 B DT A DIfoTi—
x—2 y-1 z+3 x+2 y-4 z-5
> s -3 T Ty 4
Ans. & TS IR & fIwmargurd—
a, =2,by=5,¢,=-3

a,=-1,b,=8,c,=4
QET @RI & 41 & BT g B AT —

| a,a, +bb, +cc, |

2,42, 2 [ 2, 42, 2
‘\/al +b +¢ x/az2 +b; +c2‘

cosf =

2% (=1)+5x8+(~3)x 4|
Va+25+91+64+16]

-2+40-12

V38481

(74)
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AR — 12
ad U=
IHPAN (4)

1. f=faRed SRl & s=Fid z="5x +3y &I Mei@ Al A if¥@mdHiaxor oifsre
5x+2y<10,3x+5y<15,x>0,y>0

g — QU are

5x +2y <10 —————— TR (1)
3x + 5y <15 ——————RK (2)
x>0, y>0——————— RN (3)

<

o X r
AR (1) | FHIHIOT 5x +2y =10 AT 5+§=1 T 9o 475 (0, 0) 0<10 ATE BT 2 |

<

o X
AR (2) F AHIBROT 3x +5y =15 AT §+§:1

T qe fa=g (0, 0), 0<15 HIE DRl 2 |
RN (1), (2) T (3) & M@l | IRIF &9 OABC ATT &F 7 |

\
20 45

(0, 2) B|19'19

'€ DO
N o A(Z’KI\,
A 3x + 5y =15
y 5x +2y =10
DI gl & |d Z & 94
A(2,0) 99 Z=5(2)+3(0)=10
20 45 20 45 235
Bl —,— Z=5x"—+3x—="_—_ 3fdpaq
[19 19} qd 19 719 19
C(0,2) @8 Z=5(0)+3(2)=6
20 45 235
ard— fawg (E’E) WR Z BT 3fferehdd d1 To T Il © |

FfeRad SIaRmIl @ STIa Z = 3x + Sy BT AMeldid fAfy F ~FAdHIBRoT HIfoTg—
x+3y2>23, x+y=22, x,y=0
gol— U IR x +3y >3 —— R (1)

X+y>2 ——— R (2)

XZO,yZO————W(S)
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FRY (1) F FHIBIUT x +3y =3 AT §+%=1

T ot fag (0, 0), 0>3 HIE & BT B |

o X
R (2) F FHHT x +y=2 AT E+%=l AT ol

fag (0,0) 0>2 HI< & BT B |
R (1), (2) T (3) B Merd@l W yURTF &7 3T
qTa &5 (BTaifed) famar w2 |

y
x
%

©,1) ENB(%°%)

A(3,0)

o D

(2,0 \
N
y1

3x+3y=3
x+y=2

B fI=gall & |Id 2 94
A(3,0)dd Z=3(3)+5(0)=9

31 3 1) 14
B(Eyaj ﬂa’Z——3(5}-¥5(5}——7€=—7————_—ZQHHH

C(0,2) @@ Z=3(0)+5(2)=10

- faeg G%) UR Z 1 =IATH HIF 7 YT Bl ¢ |

frforRad SRl & oaid Z =3x + 9y &1 R
TR & Y1y Al gRT =GATHIROT g STfereberaiehRor
BITY—

x+3y<+60
x+y=>10
X<y
x20, y=0
gl — AT Ry
X +3y < +60 ———— IR (1)

X<y I x—y<0 ——— IR (3)
x20,y=0 ————W@)

AR (1) | FHBROT x +3y =60 AT %+2—};)=1

y

X
] RTHTHRU = —+=—=1
AR (2) F FHBIUT x +y=10 AT 010

qem 9ot fag (0, 0) MBI x+y>10,0>10 Bl
AT &l HaT ¢ |

FARIY (3) F FAIBRYT X =y qeAT fd=g (1, 0), AT
X-y<0, 1<0 P T & BT © |

SNIAPT (ARIY) 1, 2, 3, T 4 B Medl A URdg &
ABCD ¥7d &7 2 |

y

(0,20)

C15.15)
0,10)A

, B(s, 5) E(60, 0)
x 10N20 30 40 50 €0 x

F \

(10, 0)

Y \\\\\\\\N x + 3y =60
X=y
x+y=10

B fIgall & Hd Z & A

A(0, 10) TR Z=3(0)+9 (10) =90

B (5, 5) W Z=3(5)+9(5) = 60 —— =IAqH

C (15, 15) W Z=3(15)+9 (15) = 180 —=1f&HaH
D (0, 20) W Z=3(0)+9 (20) = 180 —— 3ff&mHad
3{d:— AT &7 a5 B (5, 5) R Z BT A7 A 60
2 | T 31f¥read A 180 &I fawgaii C (15, 15)@ D (0,
20)%1 9 CD WR Rerd uda fag W N 1fdwas A4
180 T |
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AT — 13
gTRIedr

FPIR 1+1+2+3=7)

1. 3afe P(A)=%,P(B)=0 a9 P(A|B) &—

(1)0 () % (3) RwIYa =&l 41
2. I AR BTI "eAN 39 UBR & fb P(A4|B)=P(B|A)#0 T4
(1) 4cB (2) 4=B (3) AnB=¢ (4) P(4)=P(B)

3. T UM BT U Sirel SBTAT OTdl & df e U TR U AH 9T AT T 89 &l UTRIdhdT aar grfl?

(DO 2) ! 3) L 4) .
3 12 36
4. <1 geARN AR BB WRER Wdd Hed g, Il
(1) A 3R B TRER 3M9aSi! & (2) P(A'B") = [1-P(A)][1-P(B)]
(3) P(A) = P(B) (4) P(A) + P(B) = 1

o 4 o :
5. AGRI G dier Bl UTfied 5 2 | Uh Y] BTl STl & T2 A Fard & fob fd uefRia gor | arafds wu 4 frd

Y&He B DI WIS B—
(1) : (2) . (3) & (4) 2
5 2 5 5

6. TR AJIMBUAI geAN B8 {6 4 p TAT P(B)#0 @ 91 # & &9 31 28—

(1) PMW):% (2) P(A|B)< P(4) (3) P(A|B)2 P(4)  (4) T 31 &1$ eI
7. AR 4 @R p AN HAN B fb P(A)#0 AR P(B|A)=1 2

(1) 4cB (2)Bc4 (3) B=¢ 4) A=¢
8. AT P(4|B)>P(4), a9 91 9 &9 981 B |

(1) P(4| B)< P(B) (2) P(ANB)<P(4).P(B)  (3) P(B|A)>P(B)  (4) P(B|4)=P(B)
9. Ifd AR B I geAW & fh—

P(A)+ P(B)—P(ANB) = P(4), @@

(1) P(B|A) =1 (2) P(AB)=1 (3) P(B|A)=0 (4) P(AB)=0
10. AT P(A)=0.5% Tl P(A") &T d19 817

(1)0.2 (2)0.8 (3)0.5 (4)0

-: Answer :-
1-3, 24, 3-4, 4-2, 5-1, 6-3, 7-1, 8-3, 9-2, 10-3
(77)
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11.

Ans.

12.

Ans.

13.

Ans.

HIT—¢
T IRAR # &1 9= B | i I8 910G 81 & 920l § F BH 9 $H (S dedl 8Dl 7, Al QFl & bl B Dl FT UTidavar
27
AT {6 b TSHT Td g ASdH! BT ST dRd & | dF aRieror &1 gfaest avfie 8-
S ={(b,b), (b, g), (g, b), (g.2)}
AT {5 E Td F $A: 41 Rl &I 2 a—
E:3Fi 9% s o |
F:qdi § § &7 9 & Uh oISl 2 |
g E={(b,b)}, F={(b, b), (g, b), (b, g)}
I EnF={b,b)

a7 P(F)=% wd P(ENF)=

1

_AEnF) g 1

e 1)
4

Teh ORI BT QT IR IBTAT AT AR UDhe g AT BT ART 6 UIIT 1T | HEAT 4 & =[ATH U IR YHe B Bl Hediaae
TR ST BT |

AT & E 9T W&AT 4 BT YATH U IR Ydhe a1 A F g1 1 UM WR e 131 BT IRT 6 B DT ST
g

T E={4.1),(4.2),(4,3).(4,4).(4,5),(4,6),(1,4),(2,4),(3.4).(5.4).(6,4)}
v F={(1,5).(2,4),(3.3)(4.2).(5.1)}

& T R P(E)=% i P(F>=%

2
PIENF)=—
= ( & ) 36

o aift e PUE I F)=— 5= :

Ife fear ar 2 f& SH1 ural & e IR Ui WA A= € | ST SRR BT ANT 4 B9 &) UfddT Sid ST |
TJ Ul BT SBTaH IR Ufesl gHfe S =6x6 =36
AT fb T A =31 SRR BT AT 4 T |
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14.

Ans.

15.

Ans.

A={(1,3),(2,2),3,1)}

37T n(A) =3

3T UTAT B IBTA H A E&AT drel RO
={(1,1),(2,2),(3,3),(4,4),(5.,5), (6,6)}

geAdl B =91 TR S8Td R I~ (% U 81T

=36-6=30
n|B| =30
AnB={13).3.1)}

2
a9 n(4nB)=2, P(AﬂB)=£

3 30
P(4)=—,P(B)="—
(=5 PB)=2
(40 B) 2
PANB) 3¢ 2 1
o F418) p(B) 30 30 15
36

U AT I Bl BT IR SBTAT AT | A9 of A ST Ugell SBTd UR A9y 37 uTd 8T 3R B fgi So1al R fawy

3 YT BT ST 2 | Temsil A 3R B & WIa=d bl UNIeTo HIfT |
Ife | 36 AT TRl B THAU H19 o

18 1 18 1
P(A)=—=— g P(B)=—=—
(D=35=7 W FB=5=3

AT B P(ANB)=P @i SuTdl # vy &fe e 2)
9

1
36 4

SEl P(A).P(B)z%% %
et P(An B)=P(A4).P(B)
3T 4 R p ¥ TN B |
g @ISy & aft EsiR F &1 wda 9 2 a1 E IR F' i o 8rfl |

Fifs ETd F Wdal gcd g g9felu

P(EANF)=P(E)P(F) oo, 1

SWRIGT I NG H W & b (EnF)aen(En F')WRER J9asi| g9l 2 |
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16.

Ans.

A8 E=(EnF)U(EnF')
3d: P(E)y=P(ENF)+P(ENF')
P(ENF')=P(E)—P(E).P(F) (TR0 1 )
P(E N F')= P(E)[1- P(F")]
P(E NF')=P(E).P(F")
T g 3R p' @dd €AW B |
ATT—9
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